

KOLOZSVÁRI FRISS UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik mindennap
ünnep után való napon is.

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ

Szerkesztőség és kiadó-hivatal:
Óvár, Szentlélek-u. 2. sz.
Telefon-szám 379.

Összeesküvés a kaszárnyában. — Örült anarkista.

„A berugott Zilah.”

E hó 22-iki lapszámunkban erős hangon megróttuk a zilahiakat általában és a Wesselényi-ünnep rendező-bizottságot különösen ama kvalifikálatlan bánásmódért, melyben a kolozsvári Nemzeti Színház tagjai ott részesültek és elmondottunk néhány jellemző esetet is a szintársulat által ott átélt különböző kalandokból.

A cikk hangját hozzászabtuk a zilahiak viselkedéséhez. Kiméltetlen nyíltsággal mondottuk meg véleményünket eljárásukról, mert a sértés, mely a szintársulaton esett: mindenki — kinek van érzéke a hasonló dolgok iránt — felforralt a vért. Nagyjában pedig a következőket irtuk az említett cikkben:

1) hogy a polgármester ur felpofozta a színház egy alkalmazottját;

2) hogy egyik művész nő tisztelgését azzal utasította vissza a házigazdája: „színésznőt nem fogadok“;

3) hogy a vendéglősök zsaroltak;

4) hogy a szintársulat tagjait sem a bankettre, sem az estélyre meg nem hívták;

5) hogy a vendéglőben részeg alakok — uriember formájuk — inzultáltak és nyomorult ajánlatokkal tisztelték meg a művésznőket.

Mindezen komoly és súlyos vádakra az ünnepély rendező-bizottság egy hosszabb nyilatkozatban válaszol. Egyetlenegy vádat sem czáfol meg — a polgármester ur által adott pofonokat még nyugtázza is — ellenben azt állítja, hogy „a Kolozsvári Friss Ujság a Wesselényi-szobor leleplezése előtt meghívóért fordult az ünnepélyt rendező-bizottsághoz“ és most „a sértett egyéni hiúság“ sugallta ezt a cikket és egyben közlik Megyeri igazgató egy — csodálatosan éppen a cikk megjelenése napján keltezett — köszönő levelét.

Ha a rendező-bizottság a meghívó kérésére vonatkozólag igazat mondana, oly nevetséges akkor e vád, hogy nem is reflektálnánk arra. De mivel még ezen legerősebb érvéből is hiányzik az igazság, ennél fogva kénytelenek vagyunk kijelenteni, hogy meghívót e lapok szerkesztősége nevében senki sem kért, a mint-hogy egy lapnak egy országos ünnepélyen való részvételhez meghívóra nincs szüksége, legfeljebb igazolványokra, melyek a hirszolgálat akadálytalan lebonyolítására szolgálnak. De még ezt se kértünk a bizottságtól, hanem igenis bejelentettük, hogy lapunkat a felelős szerkesztő fogja az ünnepélyen képviselni.

Ez meg is történt volna — meghívó nélkül — ha a felelős szerkesztőt fontos ügyek — mint azt lapunkban jeleztük is — épp az ünnepségek idején a fővárosba nem szölitják. A bizottság e képtelen és nevetséges védekezésével szemben — a midőn t. i. Bodóné módjára nem a bor áráról beszél — nincs több mondani valónk. Abból a számos csufságból, a mi ott a szintársulattal megesett, alább még szolgálunk néhány példával. Foglalkoznunk kell még Megyeri Dezső köszönő levelével, mely mint említettük, csodálatos módon éppen a cikk megjelenése napjáról van keltezve. Teljesen egyéni joga mindenkinek a vele történtek elbírálása. Ez tehát joga Megyeri Dezsőnek is. Amint hogy joga volt a polgármester urnál tett bucsulátogatását háromszor megismételni, mert a polgármester ur a kitűzött időben sohasem volt található és így nem fogadhatta a kolozsvári Nemzeti Színház igazgatóját. Sőt mi több: nincs kizárva, hogy Megyeri Dezsőnek megadták a köteles tiszteletet, de hogy a társulat önértetes tagjai aláírnák-e azt a köszönő levelet — minden pressio nélkül — abban mi vagyunk bátrak alaposan kételkedni. Egyébként a mi szerény véleményünk szerint azt a köszönő levelet nem Megyeri Dezsőnek kellett volna megírni báró Diószeghyhez, hanem meg-

fordítva, mert nem a szintársulatnak tett a bizottság szolgálatot, hanem a szintársulat a bizottságnak, midőn vállalkozott arra, hogy ide-oda vasutazzanak; elszenvedjék a hosszú, kinos utazás gyötrelmeit; élvezzék műveletlen emberek „vendégszeretetét“; kockáztassák az egészségüket és végül reá fizessenek arra a csekély költségpótlékra, a mit a zilahi kirándulásért kaptak. Kérdjük: kinek kell itt köszönetet mondani? Megyerinek-e? Zilahnak-e?

Nagyon is tulzott udvariasság készíthette tehát Megyeri Dezsőt annak a köszönő levélnek a megírására. Sőt: szinte hinni merjük, hogy ebben a tulzott gallériában guyy rejlett, azért a köszönő levélért, a mit a rendező-bizottság elfelejtett a szintársulatnak megküldeni.

Általánosságban ezt jegyezzük meg a rendező-bizottság nyilatkozatára, mely mint kimutattuk, semmit meg nem czáfol azokból, a mit hivatkozott cikkünkben megirtunk.

De történtek ott még különösebb dolgok is, melyekről itt adunk néhány ugyancsak jellemző példát.

A Nemzeti Színház koszorúja. A nagy Wesselényi emléke iránti tiszteletből a kolozsvári „Nemzeti Színház“ is díszes koszorút vitt át a szoborra. A szobor leleplezése után egyenkint fe hívták a különböző küldöttségeket a koszoru elhelyezésére. A »Nemzeti Színház« maradt a sorban utolsónak sőt csakis egyik színész figyelemztetésére hivatott fel a koszoru ünnepélyes letételére.

Megérkezés Zilahra. A társulat tagjai megérkeznek a zilahi pályaudvarra. Velük együtt számos ünnepelő vendég. Egy csomó kocsik van az indóháznál. Várják, hogy részükre is kijelölnek majd kocsit. Ez nem történik meg. Egyik színész oda szól a rendezőhöz: „felülh-tünk a kocsi-ra?“ „Dehogy, előbb a vendégeket visszük be!“ A kolozsvári Nemzeti Színház nem vendég volt ott, hanem bohóc, a kit elhívtak, hogy mulattassa a főuri társaságot.

A kíváncsi ur. Egyik előadáson történt, hogy valamelyik helyi nagyság behatolt a színpadra. Oda át volt ugyanis egyik színészpárnak fiatal kis leánya is, aki fűszerepeket játszott. A kíváncsi ur

arra volt kíváncsi, hogy annak a kis leánynak valódi e a lába? Nincs e kitőmve, arról akart meggyőződni,

A polgármester jellemzése. A színészek részére kijelölt öltözőkben iszonyu piszok és szemet gyűltős-zé. Nem takarította seki. — Egyik előkelő művésznőnk — mivel senki sem vállalkozott reá és senki sem gondoskodott róla — maga összeseperte az öltözőhelyiséget és kitette a szemetet az ajtó elé, keresve valakit, a ki azt onnan elviszi. Egy szolgafélt szölitott meg, a kitől azt a f-leletet kapta: „halljal ne lármaázzon, mert magát is felpofozza a polgármester ur, mert a ha mérges mindenkit felpofoz, sőt már egyet maguk közül (Veress Gézá) meg is pofozott!“

Igy történt ez Zilahon.

Még csak annyit: nem tudjuk mit vétett Veress Géza, a kitől mi információt nem kaptunk, a kit nem is ismerünk. De bármit vétett is, a polgármester báró urnak csak egy esetben lett volna joga őt tetteleg bántalmazni. Akkor t. i. ha azt Veress Géza vele szemben elkövette volna. Mert ha Veress Géza — ki foggyatékosabb intelligenciájú ember, és a ki a nyilatkozat szerint is — be volt rugva, megteszi, az az ő formájú embereknél nem jön súlyosabb beszámítás alá. De ha egy báró — egy főúr — aki a mellett a vendéglátó polgármester is, megteszi, az már még sem uri dolog, legfeljebb akkor, ha ő is be van rugva. Ez pedig nincs felhozva mentségére a nyilatkozatban: nem állítjuk tehát mi sem. A méltóságos uraknak szokott ugyan jó kedvük lenni; berugva azonban rendesen csak a Veress Gézák vannak.

A Mátyás-szobor ünnep.

Vendégek a Mátyás ünnepén. A leleplezési ünnepélyre a tegnapi nap folyamán a következő bejelentések érkeztek: Baranyavármegyét két tagu küldöttség, Vajda-Hunyad várost Danila György polgármester, Ha du Géza rendőrkapitány, Frischolz Árpád tanácsos, Gyula-Fehérvár várost Novák Ferenc polgármester és Hátszeg várost Muzsnay Béla polgármester, dr.

Deák Lajos főügyész, dr. Nagy Ignác tanácsos fogja képviselni. A budapesti egyetem képviselőjében dr. Pecz Vilmos is Kolozsvárra érkezik.

A helybeli meghívottak közül képviselőket bejelentették: az Erdélyi Kárpát-Egyesület, a Kalasantinum igazgatósága, az ev. ref. theologia fakultás igazgatósága és a magy. kir. állategészségügyi felügyelőség.

A vendégek elszállásolása. Az ünnepélyre érkező nagyszámu vendégek névsorát az elszállásoló bizottság már teljesen összeállította s az egyes lakásadókhöz be is osztotta.

A bizottság az illető díjtalan lakástadókat ezúton is újlag fölkeri, hogy e kimutatást pénteken és szombaton délután 3—5 óráig a városház közgyűlési termében megtekinteni és ismerőseiket, esetleg rokonaikat a maguk részére kiválasztani sziveskedjenek, hogy erről az érdekelteket idejekorán értesíteni lehessen. Értesíti továbbá a bizottság városunk közönségét, hogy a vendégek megfelelő elszállásolása érdekében lakásokat még most is lehet bejelenteni, megjegyezve azonban, hogy olyan lakásokra, melyekért igen magas ár jelentetik be, a bizottság nem reflektál.

Képek a leleplezési ünnepélyről. A Mátyás király-szobor leleplezési ünnepélye iránt országsszerte nagy az érdeklődés. Kereskedők és iparosok árucikkjeiken örökítik meg a nagy király gyönyörű szobrát s a kirakatokban mindenütt Fadrusz kitűnő alkotásának képe, a szobor másolata látható. Az ünnepély napjára egy élelmes vállalkozó diszes emlék-érmeket fog készíteni melyre az engedélyt már régebben megkapta, legujabban pedig az Új Idők szerkesztősége jelentette be, hogy Békei Ödön munkatársa a leleplezési ünnepély egyes részleteiről fénykép-fölvételeket fog eszközölni a lap számára. A munkában levő szobrot a Dunki fivérek fényképészek Fadrusz engedélyével a napokban levették. A jól sikerült kép már legközelebből látható lesz.

Az Eke ünnepeire a jelentkezők igen szépen folynak. Legutóbb Fejérváry Géza báró honvédelmi miniszter, a ki az Eke-nek tiszteleti tagja, válaszolt a meghívó levélre.

Levelében hivatkozik a Mátyás-szobor bizottsághoz intézett levélre, melyben feltételelesen megígérte, hogy a szobor leleplezésre Kolozsvárra jön és aztán így folytatja:

A tisztelt Elnökség mostani, nagy köszönettel vett meghívására kénytelen vagyok ezúttal ugyanazt ismételni, megemlívén, hogy mint virágzó hazafias egyesületük tiszteleti tagja, mindenkor teljes érdeklődéssel kísérem és legteljesebben méltányolom az Erdélyi

Kárpát-Egyesület odaadó, lelkes munkásságát és mondanom sem kell, hogy a mennyiben a Mátyás-szobor leleplezésére, régi szándékomhoz képest Kolozsvárra lehetőséges lenne megjelennem, ez esetben nagy örömmel ragadom meg az alkalmat, hogy szép ünnepükön is személyesen részt vehessek.

Midőn a tisztelt Elnökség szives elnézését kérem, hogy határozott ígéretet jövetelemre nézve legőszintébb sajnálatomra most nem tehetek, — egyúttal szabadon azon kérésemet nyilvánítani, hogy az Erzsébet lobogó rudjába szánt zászlósöveget részemre mindenestre elkészíttetni méltóztassék, mely szöveget az esetre, ha meg nem jelenhetném, kérem kegyeskedjék az egyesület igen tisztelt elnökét nevében beilleszteni. E sziveségért előre is őszinte köszönetemet tolmácsolva . . . stb. a Tekintetes Elnökség kész szolgálja

Bpest, 1903. szept. 21.

B. Fejérváry Géza s. k.

Tribün helyek a Mátyás házban.

A Mátyás király születési házában lefolyó ünnepségek város szerte nagy érdeklődést keltettek. Az ünnepeken jelen lesznek József és József Ágost királyi hercegek és Augustus kir. hercegasszony, Széll Kálmán miniszterelnök a kormány tagjaival.

Gróf Csáky Albin főrendiházi és Apponyi Albert képviselőházi elnökök, a főrendi és képviselőházi küldöttségekkel a vármegyei küldöttségek a főispánok és alispánok vezetésével.

A jelentkezők oly tömegesen érkeznek, hogy a tribün-helyeket megszorítani kellett. Az eddigi tribünhelyekhez még 100-at csatoltak és erre az Eke titkári hivatala (Jókai-utca 9 sz.) előjegyzéseket még elfogad. Egy hely 10 korona.

Királysértő kocsis.

Csávássy József gyulafehérvári ügyvéd, királysértés vétsége miatt följelentette Péter Ignác nevű kocsisát, a ki, mert szolgálati idejének letelte előtt elbocsájtani nem akarták, múlt évi június hó 6-án, Csávássy Józseffel történt perlekedés közben sértő kifejezésekkel illette Ő Felsége személyét.

E följelentés alapján a kolozsvári kir. ügyészség a bűnügyi vizsgálatot el is rendelte s annak befejezése után, Péter Ignác 58 éves, ev. ref. vallású, koronkai születésű kocsisát a btkv. 140. §-ába ütköző királysértés vétsége miatt, vád alá helyezte.

A kolozsvári kir. törvényszék tegnap tartotta meg bűnügyében a főtárgyalást.

Péter Ignác tagadta a terhére rótt cselekményt, azonban a tárgyalás során kihallgatott tanúk, névszerint: Csávássy József és Kónya Jánosné eskü alatt vallották,

hogy Péter tényleg használta az inkriminált kifejezést.

A törvényszék Péter Ignácot bűnösnek mondta ki a felségsértés vétségében s ezért három napi fegyházbüntetéssel sújtotta.

Az ítélet jogerős.

Összeesküvés a kaszányában.

A katonai brutalitások vérlázító sorozata ismét szaporodott. Egy embertelen honvédszázados garázdálkodásáról van szó, mely annál inkább felemlítésre érdemes, mert valóságos összeesküvést támasztott a megkínzott legénység között.

Olvasóink még emlékezhetnek arra a hírünkre, mely szerint a budapesti honvédszázados 2. századának legénysége Kiss őrmester elpusztítását határozta el és sorshuzás útján Dobos tizedesre bízta a terv végrehajtását. Dobos akkor három lövest intézett az embertelen őrmesterre, de eredménytelenül.

A tizedest börtönbe vetették, az őrmesternek ellenben hajszála sem görbült meg.

A mostani összeesküvés H. József százados ellen irányult, a ki tavaly került a szekerészekből a honvédséghez és valóságos hóhéra a legénységnek.

A honvédkórház tele van brutalitásának áldozataival. Legujabb stiklije a vitéz százados urnak a következő:

Lővizsga alatt kilencz huszárnak kifogásolta a paripáját és hogy ez többé elő ne fordulhasson, Sz. Gyula tiszthelyettesnek kiadta a parancsot, hogy iskolalovaglás alatt gyalog fognak kirukkolni. Ugy is történt.

A megbüntetett legényeknek tíz órától fél tizenkettőig gyalog kellett csinálniuk a lovakkal együtt a trabbot és a galoppot. A ki kidült, azt felkardlapozták. Fél 12 órakor Sulyok Pál és Bentye Balázs élettelenül rogyott össze, a százados, mikor látta, hogy a legnagyobb erőszakkal sem lehet őket talpra állítani, vizes ruhával masszírozta őket.

Ez azonban nem használt és csak mikor válságosra fordult állapotuk, hivatott orvost. Ez okozta az összeesküvést.

A huszárok először tömeges szökés útján akarták a felettes hatóság figyelmét felhívni szenvedésükre. Később ezt a tervet elejtették s más dolgot eszeltek ki. Ez azonban valamilyen módon kiszivárgott és most szigorú vizsgálat folyik, de eredménytelenül.

Sikkasztó járásbíró.

Kassáról írják a következő szenzációs hírt:

A kassai kir. törvényszék elnö-

ke az vbaujszántói járásbírósgot ezelőtt 2 hónappal megvizsgálta és ott 3200 korona hiányt konstatalt.

E járásbírósg vezetője, Sváhy Sándor kir. járásbíró a hiányt azonnal földözte s mint most utólag kiderült, ez összeget barátai adták össze.

A vizsgálat után 6 hétre feljelentés érkezett a kassai kir. törvényszék elnökéhez, hogy Szántón nincsen minden rendben. Cziráky Darna elnök azonnal Szántóra utazott és ott szigorú vizsgálatot tartott. A vizsgálatot vezető elnök mindjárt az első nap sikkasztásnak és hamisításnak jött a nyomára és Sváhy Sándor járásbíró alásától felfüggesztette és elrendelte a vizsgálat kiterjesztését. Cziráky elnök a vizsgálat folyamán arra a szomorú tapasztalatra jutott, hogy Sváhy Sándor már évek óta üzi sikkasztásait. A mint az eddigi vizsgálatból következtetni lehet, Sváhy már 13 év óta sikkaszt.

Cziráky elnöknek tehát óriási munkát kell végeznie, mert az összes hagyatéki, árvaszéki és büntetőügyeket 13 évre visszamenőleg kell megvizsgálni.

A vizsgálat eddig körülbelül 35 ezer korona hiányt konstatalt, de még — majdnem három heti nehéz munka után is — óriási anyaga maradt a vizsgálatnak.

Az elsikkasztott pénznek összege 70,000 koronára tehető, Sváhy Sándor sikkasztásainak nagy részét úgy vitte véghez, hogy a pénzbüntetéseket felvette, elsikkasztotta és a jegyzőkönyveket meghamisította, mely szerint az elítéltek vagyontalanok és a pénzbüntetésüket leülték, ezen jegyzőkönyveket a mit sem sejtő Spirkó felügyelővel is aláíratta.

Erre úgy jöttek rá, hogy egy jómódu abaujszántói polgár kihágás miatt 300 koronára ítéltetett és ez a 300 korona is, mint behajthatatlan volt az iverben kimutatva.

Cziráky elnöknek hihetetlennek tetszett, hogy az illető leülte volna a büntetését, utána járt a dolgnak és ez adta meg a fonalat a további vizsgálathoz. Sváhy Sándor egy kiterjedt és előkelő családnak tagja, a kassai társaságban is előnyösen ösmert, mert hosszabb ideig volt Kassán is bíró. Költekező és nagyuri életmódot folytató, folytonosan nagy urak társaságába járt és ezen passzió kielégítésére kellett a sok pénz. A sikkasztó járásbíró különben elszállították — a Schwartz-er-féle gyógyintézetbe.

Titokzatos kettős élet.

Derszet angol grófság Osborn falujában a napokban meghalt egy Hall Ödön nevű ember, a ki 20 esztendő óta méhészettel foglalko-

zott s noha igen csendes ember volt, mégis szeretetreméltó egyéniségénél fogva nagy népszerűségnek örvendett az egész környéken. — Hirtelen halt meg, mikor egy szomszédjánál theát ivott. Rosszul lett s a következő pillanatban halott volt. Szívszélhűdés vetett véget életének.

Két nappal később a bristoli napilapok hosszú tudósításokat közöltek Plant Ödön polgár baláláról, a ki egykor a Gloucester-ezred parancsnoka volt és sok érdemet szerzett.

A mellett megemlítették, hogy Plant hirtelen halt meg theaivás közben. Szívszélhűdés vetett véget életének.

Az osborni polgároknak feltűnt a két férfi halálkörülményeinek a hasonlósága. A dolog megmagyarázhatatlan volt és még rejtélyesebb lett, a mikor Hall Ödön holttestét Bristolba vitték, hogy ott temessék el, nem pedig az osborni temetőbe, a hol az elhaltak két fia pihen.

Mikor másnap Bristolban Plant Ödön ezredes óriási katonai pompával temették el, az összefüggés nem maradhatott tovább titokban. Plant és Hall ugyanaz az ember volt.

Ez a fölfedezés óriási szenzációt keltett. Mi vitte rá a csodálatos embert, hogy huszesztendeig keletős életet éljen, az eddigelő földerítetlen, a minthogy életmódja is titokzatos. Nem tudják felfogni, hogy husz álló esztendeig hogyan élhetett ugyszólván egyszerre két helyen, úgy hogy sem Bristolban ne ismerjenek rá mint Hallra és sem Osborneban ne ismerjenek rá mint Plantra.

Utólag emlékeztek ugyan rá, hogy Plant Bristolból és Hall is Osborneból utazásokra indult és sokáig uton volt. Az akkor volt, a mikor Plant ezredes Osborneba és Hall méhész Bristolba utazott — De az ezredesnek Bristolban fényes háztartása volt, nagy lábon élt és felesége is volt. A felesége csak nemrég halt meg ugyancsak Bristolban.

Szerencsés számok.

Az osztálysorsjáték huzása.

Az osztálysorsjáték tegnapi huzásán a következő nyereményeket sorsolták ki:

100.000 koronát nyert: 70169.

60.000 koronát nyert: 75574.

10.000 koronát nyert: 16453.

2000 koronát nyertek: 1012

2555 3250 8748 13683 17106

18258 21391 24395 25389 30624

35177 37526 4551 47787 51588

51212 54053 56477 64686 66012

77026 81665 85645 91574 91775.

1000 koronát nyertek: 3881

5299 8782 14211 16453 17550

19340 19857 22204 23536 24855

25452 26393 27610 28658 30090

27626 40114 42478 42679 46220
45572 47441 54822 5488 58296
62958 63304 66135 66334 69183
69640 69875 70811 71731 72987
7433 80305 81017 83802 84228
84473 85600 86472 86818 87600
93436 97648.

500 koronát nyertek: 1521 1957
2999 4398 5237 5719 6134 6790
9294 10537 11076 16410 19225
20177 22440 23341 25444 26808
28397 31973 32815 32705 34791
37606 38501 39111 39138 46352
48113 49924 54069 55018 57308
58190 59686 63824 64855 65328
67791 69139 70861 75697 76050.

A többi kihuzott számok 200 koronát nyertek.

HIREK.

— **Az Eke részvéte.** Tudvalevőleg a belga királyné halála legközvetlenebbül sujtotta József és József Ágost főhercegeket. Előbbinek ugyanis az elhunyt királyné testvére volt. Az Eke a gyászeset alkalmából mindkét főhercegnek táviratban fejezte ki részvétét, melyre József főherceg a következő távirattal válaszolt:

Fogadják legbensőbb hálámat szíves részvétükért. József főherceg.

József Ágost főherceg távirata ez:

Kérem fogadják a kifejezett részvétért a legjobb köszönetem nyilvánítását. József Ágost királyi főherceg.

Megjegyezzük, hogy a gyászeset alkalmából elrendelt udvari gyász október 11-ig tart.

— **Kézfogó.** Salamon Heinriche mostohaafia Rosenfeld József eljegyezte Böhm Márton szép, bájos leányát Rezsinkét Bökényből.

— **Ujabb tárgyak a Történelmi kiállításon.** Az országos történelmi ereklyemúzeum által a Tornavivodában rendezett kiállításra naponként érkeznek úgy a már összeállított, mint a még rendezés alatt álló csoportokba kiállítandó értékes tárgyak. Az általános történelmi csoportba tegnap Thoroczka Sándortól érkezett Toroczko-Szentgyörgyről egy Mátyás korabeli kiválság-levél. Fadrusz János művészől Budapestről több ladból álló szoborküldemény érkezett. A városok és vármegyék monografiáiból eddig több mint száz kötet, valamint sok fénykép felvétel vár elhelyezésre. Az aradi „Kölcsögy-egylet“ vezetése alatt álló ereklye-múzeum számos igen értékes ereklyét bocsátott a kiállítás rendelkezésére, mely tárgyak ma már a felső teremben ki is vannak állítva.

— **Előfizetési felhívás.** Zombori Andor hirlapíró kollegánk „Ifjúságom“ cz. alatt egy verskötetet bocsát ki, mely október hó 1-én jelenik meg. Hangulatos előfizetési felhívása a következő sorokkal végződik: „A ki szeret elbolyon-

gani a csengő rimek és a szomorúság költészetének erdelyében: az vegye meg a könyvem s ha nem vár tőlem egyebet, mint egy-egy tiszta, hangulatos perczet: hiszem, hogy szeretettel fog visszaemlékezni én reám. A kötet előfizetési ára két korona, melyet f. évi október hó 10-ig kérek nevemre, Kolozsvárra küldeni. A poezist kedvelő közönségnek szívesen ajánljuk Zombori Andor könyvét figyelmébe.

— **Az örült anarchista.** Izgalmas jelenet játszódott le vasárnap délelőtt Borok községben a templom előtt. A mikor ugyanis a nép kijött a templomból és szokás szerint a templom előtt összeállva beszélgetett, Turcsán Antal odaváló lakos elkezdett kiabálni; hangos káromkodásokkal szidalmazta a királyt és a hatóságokat, de különösen a királyi hatóságokat, mint a melyek egyedüli okozói a szegény nép nyomorúságának. — Majd arra hívta fel a népet, hogy kövessék őt a község házára és üssék agyon a bírót és jegyzőt, azután pedig ásóval kaszával öljenek meg minden bírót. Az összegyűlt emberek eleinte csak néztek, hogy mi lelta a különben csendes természetű embert, a ki folyton azt hajtogatta, hogy minden embernek anarchistának kell lenni. Végre is megsokalták a dolgot s azzal a biztatással, hogy vele mennek a község házára, hol az előhívott községi orvos megállapította, hogy Turcsán veszedelmes örült. Turcsának ugyanis egy nagyobb birtokpöre volt, a mit nemrégiben elveszített. Ettől kezdve buskomor lett s most kitört belőle az örült-ség s ellenszenve a bírák ellen irányul perének elvesztése miatt. Mikor a veszedelmes embert meg akarták kötni, roppant ellentállást fejtett ki, miközben Ipács Ferenc községi szolgának kiütötte az egyik szemét. — A szerencsétlen ember gyógyintézetbe szállították.

— **Elloptak egy házat.** A hívatásos tolvajok nemes törekvéseit

ma már nem elégitik ki a könnyen elhordható értékességek. Ugy látszik nemsokára ritkaságszámba megy majd az olyan tolvaj, a ki holmi apró csecse-beccsével megelégednék Harmadéve történt nálunk, hogy a Gellért-hegyen elloptak egy házat: lebontották és utolsó követ is elhordták. Ennek a nagyobb arányu tolvajvállalatnak most párja akadt Franciaországban. Ugyanis Párisból jelentik, hogy Ridoux zongoragyáros saint-queutini villáját, a melyben családával nyaralni szokott, ellopták. Nemrég birtokán jrt s hiába kutatott nyaralója után, az minden berendezéssel együtt eltűnt a föld színéről. A párisi rendőr-ég erélyesen nyomoz a vakmerő tolvajok után.

A legtartósabb, legolcsóbb és legkönnyebb épületfedési anyag a Léderer-féle cserép, mely csekély súlya miatt nagyon alkalmas, korhadtt zsindegy háztetők átfedésére, ugyanott kapható dísz-tégla fehér és piros színbe, valamint agyagcsövek. Megrendeléseket kéri Léderer Márton, Élesd, (Biharmegye), telefon számja 428. N.-Várad, 6. Élesd.

x Felhívjuk a közönség szíves figyelmét Benigni Zs. Wesselényi-Miklós-utca 3. sz. a levő divat-áruházának hirdetésére.

SZINHÁZ.

Heti műsor.

(Téli Színházban.)

Péntek: A kis lord. (Pécsi Aranka bucsuja.)

Szombat: Egy görbe nap.

Vasárnap: A cigány.

Társszerkesztő:

Halász Lajos.

Laptulajdonos:

a „Kolozsvári Friss Ujság“
kiadó-társaság.

Egy takarítónő felvételik.

Czím a kiadóban.

BENIGNI ZS. uri és női divatáruháza

Wesselényi Miklós-utca 3.

Ajánlja dusan berendezett raktárát az őszi idényre

feltűnő olcsó árak mellett, u. m. fegyházkötésű gyer-

mek, női és férfi harisnyák, esőernyők, fiu ruhák, gallér,

nyakkendő, női és férfi ingek stb.

Egy pár női és férfi legjobb minőségű glaszé

börkeztyü minden színben 75 kr.

Mayer Sámuel

szállítási és elvámolási üzlete
KOLOZSVÁRT, Nádas innenső mel-
lék-utca 2. sz. Telefon sz. 9.

Elvállal mindennemű szállítást. Köl-
tözködéseknel saját butorkocsijával
minden irányban, ugy a bel-, mint
külföldre. Butorok és másnemű áruk
beraktározása saját raktárhelyi-
ségében.

Pontos és gyors szállítás.
Feltűnően jutányos árak.



Tűzifa.

A fa neme

	Kocsirakomány megrendelésnél		Ölzsámra (4 köbméterrel számítva)	
	Vágatlan	Vágott	Vágatlan	Vágott
	Raktáron	Házhoz szállítva	Raktáron	Házhoz szállítva
I. oszt. nem usztatott hasábos bükkfa Kor.	114	128	140	156
Gömbölyü bükk és tölgyfa	90	106	—	—
Hasított tölgyfa	100	114	124	140
Vastag hántott fa	103	117	130	148
Középvastag hántott fa	100	114	—	—
Vékony hántott fa	—	—	—	—
I. oszt. hasábos cserfa	—	—	122	136

Kocsirakomány 100 métermázsra. — Továbbá a kolozsmonostori, szászfenesi, torda-szentlászlói, sztolnai, gyalui, mikesi, magyar-gorbói és babuczi erdőkben erdei méter számra árusítok el jutányos árban hán-
tolt, nyír- és nyír-, gyertyán, valamint gömbölyü és hasított tölgy- és cserfát.

Klemm Pál gőzfavágó telepe a Nádas-téren. Telefon 79. és 335.

Telefonszám 399.

Kenyérliszt fogyasztó közön-
figyelmébe!

A hét év óta fennálló és szolid
alapon vezetett üzletem t. vá-
sárló közönsége előtt már rég be-
bizonyult tény és valóság, hogy az
ország legjobb lisztjei, a legolcsóbb
árban nálam

STERN JÓZSEF

lisztkereskedőnél. Wesselényi-Mrk-

lós-utca 12. sz. alatt kaphatók.
Egy próbamegrendelés elegendő
hogy erről bárki is meggyőződést
szerezhesen.

Ugyanott a közönség kényelmére
a legjutányosabban mindennemű
finom minőségű fűszerárak is, vala-
mint elsőrendű, kitűnő pualitásu

TÜZIFA

waggon- és ölzsámra, vágottfa má-
zsánként házhoz szállítva, teljes
mértet és felelősség mellett kap-
hatók.

Stern József
liszt, fűszer és fakereskedő.



Hirdetmény.

A tisztelt közönség ezennel értesítte-
tik, hogy további intézkedésig záloghá-
zunk a következő tárgyakra előleget
nem engedélyez.

Butorneműek, fall-órak, képek, tük-
rök, egyáltalán törékeny holmik, varró-
gépek, kerékpárok és elhasznált ruha-
neműekre

Uj kölcsönök ilyenmű tárgyakra nem
adhatók és a már elzálogosított tárgyak
lejáratkor kiváltandók s azok meghosz-
szabbítása nem eszközölhető.

Kolozsvárt, 1902. szept. 16.

**A Kolozsvári Takarékpénztár és
Hitelbank igazgatósága.**



Alapított 1832. évben.

Szilágyi Eleonora

kiváló finom likőr, allasch,
cognac és rumgyára

KOLOZSVÁR, Kossuth Lajos-utca 25. sz.

Felhívja a tisztelt fogyasztó kö-
zönség figyelmét kiváló finom minden
fajta likőr gyármanáira, mely bel-
és külföldi kiállításokon arany és
ezüst érmekkel jutalmazva lettek. —
Gyármanáink kaphatók nagyban és
kicsinyben gyártelepünkön a Hazai

italtermékek raktára ezégnél Szent-
egyház-utca, Status-palota, valamint
minden nagyobb helybeli és vidéki
üzletekben, cukrászdákban és kávé-
házakban.

Jelenlegi újdonság: Abricotinet
Prunet, Melange, Som, Szeder, Ibolya,
Ocska brigadéros, Mandarin, Pipper-
ment.

3, 5, 10 éves
szilvorum és seprópálka.

Tisztelettel

Szilágyi Eleonora.

Bernáth E. Sándor

varrógép, kerékpár nagy raktára
és hangszerüzlete Kolozsvár. Mo-
torerőre berendezett mechanika-
műhelyemben a javítások gyorsan
és olcsón elkészülnek. Kerékpáro-
kat veszek, becserélek és kölcsön-
is adok. Tanítási díj 6 korona.

Dick Vilmos és Társa fiókja

Őszi árjegyzéke.

A visszamaradt nyári mosó árunak u. m. karton, batiszt,		
zephir, pické és szatin legnagyobb része	18	kr. meterenként
1 méter jó mosó parkét legszebb mintákban	15	krtól kezdve
1 " női ruhakelme	17	" "
1 " finom női posztó	35	" "
1 " bluznak vagy dísznek való selymet.	28	" "
1 pár szövet függöny	91	" "
1 drb. " asztal terítő	60	" "
1 " ágyszerítő	80	" "
1 " flanel takaró	98	" "
1 ágyba való 3 drb. matrác	390	" "
NAGY RAKTÁR PAPANOKBAN	110	" "
Selyem paplan	490	" "

Külön szőnyeg osztály

a legolcsóbbtól a legfinomabb kivitelig, ezen osztályt, mely szép látványos-
ságot nyújt, érdemes mindenkinek megtekinteni, minden vétel kényszer-
nélkül.

Kizárólagos nagy raktár a n. enyedi
országos fegyintézetben kötött női, férfi és gyermek harisnyákból.

Külön női confectio osztály hol a legújabb női és leányka
kabátok, paletok és gallérok megtekinthetők.

A n. é. közönség becses pártfogását kéri továbbra is

Dick Vilmos és Társa fiókja.

MEGVETTÜK

a SIPOS SAMU-féle férfi divatáru üzletét Kossuth La-
jos-utca 3. sz. a.

És ugyanabban a helyiségben a mai naptól kezdve eladásra
kerülnek alant felsorolt cikkek:

Nyakkendők	10 krtól kezdve.	Harisnyák	10 krtól kezdve.
Gallérok	8 " "	Kalapok	50 " "
Készletek	18 " "	Férfi ingek	50 " "
Sétabotok	20 " "	Lábravalók	35 " "
Tourista övök	20 " "	Esernyők	60 " "
Csípők	40 " "	Sárcsípők	80 " "

és még sok itt fel nem sorolható cikketek ezekhez hasonló
árakban. Ezen kedvező alkalmat annál is inkább ajánljuk,
mivel csak pár napig tart.

Dick V. és Társa

Kossuth Lajos-u. 3. sz.